

# 簽備忘錄撐特朗普收豪華飛機「合法」 教路厚禮轉總統基金會名下 曾高薪擔任卡塔爾說客 美司法部長涉利益衝突

香港文匯報訊 美國總統特朗普接收卡塔爾贈送豪華飛機一事風波仍然持續。據美國有線新聞網(CNN)報道，美國司法部長邦迪此前簽署特朗普接收豪華飛機合法的備忘錄，而此備忘錄已得到司法部內部法律顧問批准。由於邦迪曾為卡塔爾擔任說客，月薪高達11.5萬美元(約89.8萬港元)，引發外界質疑邦迪在此事上存在利益衝突。

CNN引述司法部一名官員稱，邦迪簽署該份備忘錄並送交白宮之前，司法部法律顧問辦公室已作出批准。該名官員表示，邦迪曾為卡塔爾政府擔任說客，她已就此事諮詢職業道德操守官員，對方認為不存在邦迪需要迴避的利益衝突。

據報備忘錄中表示，卡塔爾可以將飛機贈予國防部，首先作為總統專機「空軍一號」，此後再轉交給特朗普總統圖書館基金會。參議院司法委員會民主黨成員德賓已去信邦迪，要求就備忘錄一事作出解釋。

## 拒承諾在卡塔爾事務上迴避

德賓提出關於邦迪是否應該迴避此事，當中存在嚴重的問題。在確認擔任司法部長職位的程序中，邦迪未有將卡塔爾列為利益衝突對象，並且在聽證會上德賓向她確認此事時，邦迪拒絕承諾在涉及卡塔爾的事務上迴避，但表示會「諮詢司法部職業倫理官員，並作出適當決定。」

據美國《新聞周刊》指出，邦迪在2020年至2022年曾擔任外國說客，代表卡塔爾向國會游說，月薪達11.5萬美元。她亦擔任游說公司Ballard Partners的另一個職位，為卡塔爾及包括美國電商平台亞馬遜在內的公司進行游說工作。

## 卡塔爾：若被認定違法便撤回

卡塔爾首相兼外交大臣穆罕默德周三(5月14日)接受CNN訪問時，回應贈送波音747-8飛機一事時表示，贈送飛機是一項「政府之間的交易，與個人無關，無論是美方還是卡塔爾方面的個人都不涉及其中，這是國防部與國防部之間的事務。」

穆罕默德不認為贈送飛機存有任何爭議，並表示如果這項提議被認為違法，那便會撤回。他又表示卡塔爾無需在美國「購買影響力」，「只要看看過去10年卡塔爾與美國的關係，就會發現每當美國有需要時，卡塔爾始終會伸出援手，無論是打擊恐怖主義、撤離阿富汗，還是協助從全球各地解救囚人。」



●卡塔爾贈予美國國防部同款飛機。網上圖片



●邦迪拒承諾在卡塔爾事務上迴避。網上圖片

## 關稅政策公布前沽股票 惹內幕交易疑雲

香港文匯報訊 據美國哥倫比亞廣播公司(CBS)報道，美國政府一份道德交易報告顯示，在總統特朗普上月宣布所謂「對等關稅」措施的同一天，司法部長邦迪沽出特朗普名下社媒Truth Social母公司「特朗普媒體」價值至少100萬美元(約780萬港元)的股票，惹來內幕交易嫌疑。

根據CBS獲得的文件顯示，邦迪在4月2日沽出股票之時，持有特朗普媒體的股票總值約100萬至550萬美元(約780萬至4,294萬港元)。在出售後翌日，該股票股價便下跌10%以上，其後才逐漸回升。特朗普媒體股價最高曾升至52美元，周三(5月14日)收市報26美元。在去年12月的財務披露中，邦迪表示她當時持

有的特朗普媒體股票價值逾390萬美元(約3,045萬港元)，這些股票是她為該公司提供諮詢服務獲得的報酬。

特朗普此前持有特朗普媒體一半以上股份，在去年11月贏得總統大選後，於12月將其持有的全部股份作為「禮物」轉移給名下信託，當時賬面價值約40億美元(約312.3億港元)。

## 特朗普訪卡塔爾 白宮：簽逾1.8萬億元協議



●特朗普(左)與塔米姆會面。路透社

香港文匯報訊 美國總統特朗普周三(5月14日)繼續中東訪問行程，在卡塔爾首都多哈與卡塔爾兩元首塔米姆會談，討論俄烏衝突及伊朗核問題等多項議題。白宮稱，雙方簽訂價值逾2,400億美元(約1.87萬億港元)的協議。

## 美媒：與沙特協議報大數

特朗普與塔米姆舉行約兩小時會談，塔米姆表示期待與美國商討投資能源及軍事合作。白宮稱雙方達成一系列經濟及防務協議，總值逾2,400億美元，包括卡塔爾將買入210架波音787及777X客機，總值約960億美元(約7,497億港元)，是波音歷來最

大的寬體飛機和787客機訂單。國防方面，卡塔爾從美國購買價值近20億美元(約156億港元)的無人機，以及約10億美元(約78億港元)的反無人機武器系統等。

據《紐約時報》報道，白宮宣布特朗普在沙特阿拉伯訪問期間，與沙特政府及企業達成總值6,000億美元(約4.68萬億港元)的投資協議，表面上數字相當龐大，但白宮提供的細節模糊不清，且總額不到6,000億美元的一半。《紐約時報》計算後，發現白宮宣布的交易總額約為2,830億美元(約2.21萬億港元)，而非6,000億美元，且部分相關計劃甚至早在特朗普重返白宮前便已啟動。

## 俄烏代表抵土耳其準備談判 俄：確保談判富有成效



●澤連斯基(左)與埃爾多安會面。法新社

香港文匯報訊 俄羅斯與烏克蘭代表團周四(5月15日)抵達土耳其伊斯坦布爾，準備展開雙方3年來首次直接談判。烏總統澤連斯基表示，烏方派出一個高級別代表團，俄方則派出4名官員及4名專家組成的代表團，總統普京不會出席。克宮發言人佩斯科夫說，俄方願意盡一切努力，確保談判富有成效。

澤連斯基在抵達土耳其首都安卡拉後發表講話，表示烏方代表團的成員涵蓋外交部、總統辦公室、軍方以及烏克蘭所有情報部門的代表，他其後與土耳其總統埃爾多安會面。

## 普京不出席

普京周三簽令批准俄代表團成員，由總統助理梅金斯基擔任團長，副團長加盧津、武裝力量總參謀部總局局長科斯科夫、副國防部長福明，及4名專家組成員組成，意味普京本人不會出席。克宮發言人佩斯科夫周四稱，在伊斯坦布爾舉行的俄烏談判會持續多長時間，取決於談判進展。他表示普京周三晚召開會議，確定俄代表團的談判立場。出席此次會議的除俄方談判小組成員外，還有外長拉夫羅夫、防長別洛烏索夫、國民衛隊司令佐洛托夫、安全會議秘書紹伊古、總參謀長拉格西莫夫，以及聯邦安全局局長博爾特尼科夫。

佩斯科夫還稱，俄代表團周四早上已抵達伊斯坦布爾，一直等候烏代表團，但烏方尚未到來。

## 俄：將提出解決衝突根源議題

俄羅斯副外長里亞布科夫周二曾稱，俄方將在談判中提出的議題，包括如何確保可靠、可持續地解決當前衝突局勢，解決衝突根源。他沒有預測會談可能的結果，但強調俄方願意認真負責地進行談判。俄總統助理烏沙科夫此前受訪時說，俄代表團將在談判中討論政治和「海量」技術性問題。

美國總統特朗普稱，若俄烏周四談判取得進展，他可能於周五前往伊斯坦布爾。他還稱在普京與他會面之前，「什麼都不會發生」。

## 美媒：關稅傷及「基本盤」成特朗普讓步契機

香港文匯報訊 《華盛頓郵報》周三(5月14日)報道，美國總統特朗普對中國大幅調高關稅，令美國及全球經濟4月間出現動盪，特朗普認為美國要達成貿易平衡，須先承擔某些痛苦，況且



●特朗普關稅傷及藍領「特粉」。圖為車廠工人。網上圖片

繼續僵持對中方而言損失更多。但到4月底，包括碼頭工人、貨車司機在內的特朗普「基本盤」藍領勞工，紛紛警告遭受關稅傷害，終於讓白宮幕僚長威爾斯找到勸說特朗普退讓的破口。

## 白宮重整全球經濟事與願違

消息人士指出，威爾斯、財長貝森特與其他幕僚對特朗普說，若不調降關稅將危害特朗普支持者，與中國談判的通道因此出現，促成中美雙方同意互降關稅。一名收到談判簡報的官員透露，中美貿易對話之所以能展開，關鍵因素在於特朗普眼中的「特朗普群眾」(Trump's people)開始受傷，威爾斯便獲得說服特朗普的機會。

特朗普關稅態度放軟，反映白宮試圖全速利用關稅重整全球經濟事與願違，特朗普追求的目標幾乎不可能在沒有引發政治、經濟重大反彈的情況下達成。

關稅政策面臨挑戰，從特朗普調整關稅措施的次數便可看出。根據統計，自1月20日就職以來，特朗普政府宣布新關稅或關稅調整合共50多次，某些關稅措施實施時間短暫，例如針對進口乳製品、哥倫比亞進口商品加徵關稅，宣布不到一周就政策轉彎，有些措施甚至撐不到一天。對中國、加拿大、墨西哥的進口關稅各自出現至少5、6次改變，汽車、鋼鋁、農產品與能源關稅分別出現至少3次改變。

## 伊朗：願永不製核武換美撤經濟制裁

香港文匯報訊 伊朗最高領袖哈梅內伊的顧問沙姆哈尼表示，伊朗準備與美國總統特朗普政府簽署一項有條件的核協議，以換取解除經濟制裁。

沙姆哈尼周三(5月14日)接受美國全國廣播公司(NBC)訪問時表明，伊朗願意承諾永不製造核武，銷毀可用於製造武器的高濃縮鈾儲備，同意把鈾濃縮至民用所需的低濃度，並允許國際核查人員對整個過程進行監督，以換取美立即解除對伊朗所有經濟制裁。沙姆哈尼同時批評特朗普一方面聲稱向伊朗伸出橄欖枝，另一方面又威脅伊朗若不接受協議，就會讓伊朗的石油出口變成零。他稱若美方言行一致，改善關係仍有可能，「這可能會在不久的將來帶來更好的局面」。

報道稱，沙姆哈尼的言論似乎是伊朗最高領袖的核心圈子，就伊朗的期望和達成協議的意願發表的最明確公開聲明。特朗普周五在卡塔爾表示，一項將避免伊朗核設施遭受軍事襲擊的協議「接

近達成」，是伊朗的最新表態讓他如此樂觀。



●美國經濟制裁伊朗多年。網上圖片

## 特朗普撤雙非公民權案 美最高法院首審理

香港文匯報訊 美國最高法院周四(5月15日)首次開審總統特朗普簽署行政命令撤銷「雙非子女」出生公民權的案件，裁決不僅挑戰憲法詮釋，同時亦將決定聯邦法官是否有權阻擋總統行政命令。

特朗普重新上台後簽署連串行政命令，包括取消「雙非子女」在境內出生自動獲得的公民權。此舉引來多州入稟挑戰，質疑違反美國憲法第十四修正案所訂明「任何生於或歸化美國的人均為美國及居住州的公民」。馬里蘭州、馬薩諸塞州及華盛頓

州的聯邦法官頒布全國禁制令，叫停特朗普的行政命令，指指令很可能違憲，特朗普已提出上訴。

修正案的出生公民權是否涵蓋非法在美國出生的嬰兒成為爭議點。美國官方數據顯示，美國每年有約15萬名雙非兒童在境內出生。反對行政命令一方主張，生於美國者不論出身皆享平等公民權，是美國立國基礎核心。不過特朗普則主張百多年前在美國內戰後制訂的第十四修正案，本身是旨在解決黑奴身份問題。

## 巴菲特談交棒原因：真正感到自己變老



●94歲的巴菲特。網上圖片

香港文匯報訊 美國「股神」巴菲特早前宣布將於今年底退休，他近日接受《華爾街日報》專訪時表示，自己也說

不清何時下定決心，將投資旗艦巴郡掌舵權交給接班人阿貝爾，但他表示近年明顯覺得自己變老，促使他作出退休決定。

94歲的巴菲特稱，大約到90歲時，他才真正體會到衰老的滋味，「一旦開始就不可逆轉」。他指出自己偶爾會失去平衡，有時記不起某人名字，讀報紙時感覺好像字跡日漸模糊。這些細微變化過去一年逐漸累積，促使他決定退休。巴菲特又指，近年明顯感受到阿貝爾

每日都精力充沛，自己的節奏卻日漸遲緩。「從精力水平，以及他一天10小時能完成的工作量比較，我們之間差距變得愈來愈明顯」。巴菲特別強調即使他卸任行政總裁，但仍希望繼續工作，表示自己健康狀況良好，「隨着年齡增長，一些能力有所下降，但仍保有作為投資者最珍視亦最難得的天賦，這一點與年齡無關。如果市場出現恐慌，我就會發揮作用，因為當價格下跌或其他人都感到害怕時，我不會感到害怕」。